

一名军人的春节日记

杨凯

编者按：杨凯，40岁，中校副团级现役军官，湖南省军区派驻桑植县驻村帮扶工作队队长兼第一书记。在他的驻村工作日志里，2020年春节期间全是抗疫事务。日记中，真实记录了一名中国军人在革命老区和人民群众共同战疫的故事。特推出，以记之。

1月23日（腊月二十九）星期四 阴

下午，妥当安排好村里的各项工作后，急忙赶往桑植县城。今天，必须得赶上高铁站的最后一班动车返回长沙，明天就年三十了，父母盼着我，妻子和女儿都在盼着我。

终于赶上了动车。坐在宽敞明亮的车厢里，想起这些年来在桑植翻山越岭的扶贫之路，感慨万千。地处大山腹地的老区太难了，如今，终于通动车了。

1月24日（除夕）星期五 雨

昨晚10点多，终于从贫困村赶回了家里。上午，带着妻子和女儿驾车返回永州双牌县城，与父母团聚。

年夜饭上，我给父母敬酒，请他们原谅我到头只有过年才能抽空回家看看他们。我也给妻子琳玲敬了一杯酒，感谢她从女儿出生到现在八岁，都年头年尾一个人任劳任怨地抚养教育孩子。

年三十的这餐团圆饭，让我很高兴，让我说出了对家人的深深愧疚。今晚，我和老父亲都喝醉了。

1月25日（春节）星期六 雨

近期，突如其来的新型冠状肺炎疫情，让我心神不安。在晚间新闻联播中看到中央政治局常委会集体研究疫情防控工作，我突然开始

担心我所帮扶的那两个村子。尤其是红军村，与湖北疫区接壤，疫情形势复杂严峻，防控阻击任务艰巨。作为一名驻村工作队队长兼第一书记，在这紧要关头，必须得第一时间返回村里组织防控工作。

在人民群众生命处于危险时，我首先是名军人，然后才是扶贫人。

1月26日（正月初二）星期天 雨

晚上十一点半，我急急赶回桑植县城，在县人武部宿舍拿上行李后又连夜赶往红军村，入村已是凌晨一点半。一天来，800多公里的路程，一路顶风冒雨，搭乘汽车，转乘高铁，连夜独自驾车跑山路，疫情当前，我必须得第一时间召集全村干部党员第一时间投入到疫情防控第一线上去。

茫茫的夜就像无尽的深海，有几次差点坚持不下去，我告诉自己不能停，哪怕是停下来打个盹，怕就醒不来了。

1月27日（正月初三）星期一 雨夹雪

天还没亮，我带着村干部和党员来到村里湘鄂两省交界的云头山垭口。海拔1200米的高山垭口，冰天雪地寒气逼人，距离疫区仅6公里的山路。尽管垭口不能过车，平时也只是偶尔有人路过，但离疫区真的太近了。尽管已连续几十个小时没休息，却不敢有半点松懈，及时组织大家紧急布控，并安排住在附近的党员干部日夜在卡口24小时看守。

1月28日（正月初四）星期二 雨

为避免集中开会造成群体感染，我通过微信视频会议召集党员干部共研疫情、布置任务、明确分工，划分职责，并明确防控具体措

施。要求大家及时将全村涉鄂涉汉人员进行仔细梳理。

为了加强防控力量，我动员红军村青年党员、民兵和退役军人、在外务工人员、青年学生40多人成立了红军村村民抗疫志愿队。

1月29日（正月初五）星期三 雨

我将村干部、党员、护林员分成了抗疫值守组、抗疫巡查组、机动保障组三个战斗小组，再加上新成立的抗疫志愿队，红军村的疫情防控工作已按照各自分工，有条不紊地开始展开工作。

但在此时，我发现了一个很大的问题：我们都还没有防护口罩，村民们没有，战斗在一线所有的党员干部、志愿队队员们，都没有！

1月30日（正月初六）星期四 晴

为将新型冠状肺炎的危害性给村民们宣传到位，一大早，我将大喇叭架在车上，开着车翻山越岭在各村民小组宣传疫情防控。红军村山高地广路险，山里山外一趨下来，已是晚上九点。接着，又带着村主任周建斋、副书记谢德林去镇卫生院看望正在打点滴的村书记刘福珍，连日的高强度工作劳累，他病倒了。

我们一起商议工作，一直到半夜，摆在我和村干部面前最大的问题，还是口罩！口罩！口罩！！！

1月31日（正月初七）星期五 雨

上午从新闻联播里看到，张家界已出现第一例新型冠状肺炎确诊病例。有消息传来，邻村也已发现疑似病例，红军村的疫情防控工作形势愈发严峻。

我切身体会到了人在高度紧张

的状态下，真的感觉不到饥饿，从早上到晚上，尽管没吃一点东西，也没感觉到饿。想着战斗在村里抗疫第一线的医护人员、村干部，还有那些天天盼着口罩的村民，我心急如焚。

经过多方打听，终于联系上了国内的一家口罩供应商。晚上八点四十分，我拨通了桑植县政府袁宏卫副县长（分管扶贫）、王茂蓉副县长（分管文教卫）的电话，要求前往该口罩生产厂家采购医用口罩。

从两位副县长口中了解到，口罩不仅红军村急需，全县也急需！！！

2月1日（正月初八）星期六 雨

凌晨五点，大雨，我驾车从村里出发。上午九点，在取得县政府开具的通行公函后，我带着一辆货车直奔口罩生产厂家。

为了与时间赛跑，并确保在外的饮食安全，我们尽量不进服务区，一路上都在车上用干粮充饥。

下午两点半，我们进入口罩生产厂家所在地区并与之取得联系。晚上十点半，40余万个医用口罩装车完毕，我亲自驾车，连夜赶回桑植。

2月2日（正月初九）星期天 雨

凌晨六点，桑植东高速收费站温馨的灯光由模糊渐渐变清晰，我们回来了。七点半，在县疾控中心卸完货，办好交接手续，回到县里指定的隔离观察点富兰特酒店（因采购途径疫区），房门一推开，整个人就瘫软下来。

这次带回的医用口罩，还包括为其他地州市采购的20万个。此外，我还代表省军区驻桑植扶贫工作队向桑植县疫情防控指挥部及部分乡镇捐了1.95万个医用口罩。

晚十点四十分，在隔离酒店，又接到袁宏卫副县长和桑植县抗疫指挥部的电话：因抗疫物资严重匮乏，请我代表县抗疫指挥部第二次外出紧急采购抗疫物资。

我知道，情况不紧急，县里也不会打这个电话，凌晨一点半，我再次带上货车，冒着大雾连夜赶往外地。这次和我一起出发的还有县公安局龚少云副局长等4名同志。

2月3日（正月初十）星期一 阴

凌晨两点。此时的高速公路大雾弥漫，能见度仅20到30米。为确保安全，我让车队拉大行驶车距。尽管如此，行驶过程中还是险象环生，货车司机还是跑过了路口。幸好出发前我建立了微信群，发布位置共享及时纠正了方位。临时建的微信群里，虽然大家互不相识，但为了共同的使命任务，我们如兄弟般互发信息，加油鼓劲。

2月4日（正月十一）星期二 晴

晚上八点半，满载抗疫物资的车队在张家界市区完成二十万个医用口罩及部分抗疫物资交接。晚上十点半，在桑植县疾控中心完成第二批三十五万个医用口罩交接。

再次回到隔离宾馆。打开房门时已是深夜十一点多，此刻的想法居然是想立刻回到村里，给坚守在一线的党员干部和志愿队队员们分发口罩。但刚经过疫区回来，还必须耐下性子封闭隔离一段时间。与红军村党总支书记刘福珍通了一个电话，安排好第二天的疫情防控工作后，看看手表，已是凌晨一点。

今日立春，愿这疫情的阴霾，早散去。

新绿 汤青 摄



赶拜年客

（小小说）

谷俊德（白族）

犟爹串门的好意。

犟爹拜年的故事，刚开始就结了尾。回到家里，他一屁股坐在火坑边，懊恼地说：什么年月啊！我拜个年，人家却像赶过街老鼠！唉！犟爹妈说：犟驴！村里早就来了通知，疫情防控，不许出门，拜年客出行，饭都混不到吃！谁叫你当拜年客？犟爹说：拜年有什么错？拜年是几千年来流传下来的风俗啊！我当拜年客，给人家背些土特产，送上几句烫人的暖心话，联络联络亲情，有什么错？犟爹的牛脾气冒了头，我不信，拜年还像赶瘟神！被别人赶回来！

犟爹的儿子大山果真被赶了回来。当天下午，大山提了一箱酒，一块腊肉，唱着乡下小调，跑到邻村探望叔叔。刚刚到叔叔家门，喊一声：叔叔拜年！话刚落，一个彪形大汉扬起竹扫帚从屋里冲出来，把大山吓了一大跳，哎呀妈呀，眼看就要挨揍，大山不吃眼前亏，撒腿就跑。来人边撵边嚷：还拜年？就算你戴口罩也不许进亲戚的门！看着大山狼狈逃跑的背影，大汉拖出铁皮喇叭，一阵高喊：新

的就是你！他和村主任拦客、逐客。第一个出去拜年的村民被成功劝退，临走对犟爹说：犟老爹！你昨天当拜年客，喝了西北风！今天你掉过头来，当起劝导员，专门赶拜年客，三斤半鲤鱼倒提起！犟爹用喇叭回：同志哥喂！疫情面前，责任在肩。今天我不出来劝导（赶）你，你还不背个歪把背篓，借拜年的名义，跑到亲友家中聚会混饭吃！把危险传给别人？你就祸害一湾人！遇到村里有人不听劝告，执意出门拜年，犟爹就软磨硬泡，像山神一样，吼（赶）他们回家。

中午，阳光明媚。有人笑嘻嘻打电话问犟爹，村里的人都守候家中，拜年的肘子臭了怎么办？犟爹说：省政府发出号召，有心拜年，无须聚会；尽量居家，注意防护。我们村里有句俗话，叫有心拜年不算迟，最迟拜到端午止。等到疫情被控制，春暖花开乐滋滋。当然，乐滋滋的还有犟爹，看到各家各户坚守在家，众志成城，共同抗击疫情，扛起了社会的责任和担当，他粗犷的乡音更加悦耳动听了。

最美犟爹，从第一次当拜年客受冷遇，到第二天毅然走上防控一线，做一名顶天立地的劝导员，用最美的乡音驱赶拜年（串门）客，实现了一个伟大的角色上的转换，给村里树立了一个好榜样：疫情防控，我不缺席！

我的湖北兄弟

姚红岩

翻过一座山
山那边是湖北
越过一条水
水这边是湖南

自古以来
湖南，湖北就是兄弟
今天在疫情来临时
我们生死相依战疫情
我们命运共同战疫情

曾记得
好多年好多年前
是湖北的游客打开张家界的山门
是湖北的兄弟姐妹红火了张家界的旅游

多少年以来
湖北仍是张家界的重要客源地
我们不会忘记湖北兄弟

疫情当头
张家界人民对湖北人民伸出
一双双爱之手
我们暂时的“封堵”
为的是未来的畅通
我们景区暂时的关闭
为的是未来的繁荣

今天还留在张家界的湖北兄弟
我们准备好定点酒店
有热水，暖被
有开茶，暖气
亲爱的湖北兄弟
我们共赴危难
我们共渡难关
我们相信
阳光总在风雨后
(作者系张家界市委副秘书长)

写在抗击新冠肺炎之际

刘祥斌

你有一个怪异的名字
新型冠状病毒
显微镜下，
你球状的身体插满红花，
一簇簇错落有致，
一朵朵妖艳无比，你蛊惑了无数善良的眼睛。
你在阡陌街巷之间四处游荡，
无色无味，
无影无形，
一沾上就痛苦万分、生命垂危，
你是魑魅魍魉，
你是恶之花，
邪恶的笑声使人胆战心惊，
恐怖的气息令人绝望无助。

长城内外，瞬间乌云密布；
大江南北，一时风雨如磐；
武汉三镇在寒风中颤栗，
兄弟姐妹在水火中呻吟。
战士怎能停下冲锋的脚步？
亲人们在催我奋进；
懈怠会留下遗憾和痛苦，
逃避会留下悔恨和错误。
我不能停息也不愿停息，
我不敢停息也不会停息。

这是一场百年一遇的瘟疫，
这是一场千年罕见的浩劫，
亲人们呀，不要流泪，
朋友们呀，不要哭泣，
英雄的中国人民从未后退，从不后退！
伟大的中华民族从不低头，决不屈服！
挺起胸膛别趴下！
武汉，加油！
迈开双脚向前进！

北京城，中南海。
一声声叮咛飞向武汉，
一道道指令传到全国，
生命重于泰山，
疫情就是命令，
防控就是责任。

一方有难，
八方支援。
万名医护人员驰援湖北，
炎黄子孙接力助力，
人奔向湖北，
物流向湖北，
心飞向武汉，
我们相信。

明天一定云开雾散，
明天一定霞光万道！

东方巨龙将再展雄风！
听吧！

长江欢歌！

看吧！

黄河狂舞！

神州大地处处花香鸟语，
中华上空时时祥云环绕。

兄弟挺住！

武汉加油！

中国奋起！

(作者系张家界市卫健委副主任)